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Reaktioyhtälö kertoo reaktion 
lähtöaineet ja tuotteet 

KEMIALLINEN 
REAKTIO, KE4 

Kemistit välittävät tietoa kemiallisista reaktioista kirjoittamalla lyhennettyjä 
esityksiä siitä, mitä reaktioastiassa tapahtuu. Näitä esityksiä kutsutaan 
reaktioyhtälöiksi, esimerkiksi 
 

CH4 g + 2 O2 g
lähtöaineet

 →  CO2 g + 2 H2O g
reaktiotuotteet tai

lopputuotteet

 

 
Tulkinta aina mukaan. Metaanin palaessa syntyy hiilidioksidia ja vettä. 

Aineiden olomuodot epäorgaanisissa reak-
tioissa huoneen lämpötilassa: 
𝐬=kiinteä (solid), 𝐥=neste (liquid), 𝐠=kaasu 
(gas) ja 𝐚𝐪 =veteen liuenneena (aquous 
solution).  
 

Huomaa edellisen dian reaktiossa merkintä 
H2O g , jolla tarkoitetaan vesihöyryä 
(reaktio-olosuhteet!), muuten H2O l . 
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Aineiden olomuotoja reaktioyhtälössä 

Aine Esimerkkejä Poikkeuksia 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Metallit ovat huoneenlämpötilassa 
kiinteitä. 

magnesium Mg(s), alumiini Al(s), 
kupari Cu(s) 

elohopea Hg(l) 

Kaksiatomisena molekyylinä 
esiintyvät  kaasut. 

H2(g), O2(g), N2(g), F2(g), Cl2(g) bromi Br2(l),  
jodi I2 (s) 

Ioniyhdisteet ovat yleensä kiinteitä 
tai vesiliuokseen liuenneena. 

kiinteä natriumkloridi NaCl(s) 
natriumkloridin vesiliuos NaCl(aq) 

Hapot ovat yleensä vesiliuoksia. vetykloridihapon vesiliuos HCl(aq) 

Vesi on yleensä nesteenä, mutta 
palamistuotteena  kaasuna. 

H2O(l), H2O(g) 
Älä merkitse koskaan H2O(aq)! 

Reaktioyhtälön on 
• oltava yhtäpitävä kokeellisten havaintojen kanssa 
• kerrottava, mitkä aineet reagoivat ja mitä reaktiotuotteita syntyy; muita 

reaktioon osallistumattomia aineita ei tavallisesti kirjoiteta näkyviin 
• kerrottava reaktion ainemääräsuhteet (=moolisuhteet) 

Esimerkki  Kemian 5.-kurssilla tarkastellaan tasapainoreaktioita, 
huomaa ns. tasapainonuoli 
 

N2 g + 3 H2 g ⇌ 2 NH3 g  
 
 Marvinsketch –ohjelmassa kaikki nuolet saatavilla! 
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∆, 𝑝, kat., H2SO4, ℎ𝜈 

Harjoitus 1 Mitä seuraavat kemialliset merkinnät tarkoittavat? 

a. 3 Al 
b. N2 
c. NO2 

d. 4 N2 

e. Al2O3(s) 
f. HCl(aq) 

kolme alumiiniatomia  
yksi typpimolekyyli  
yksi typpidioksidimolekyyli  
neljä typpimolekyyliä  
kiinteää alumiinioksidia  
vetykloridihapon vesiliuos, ei suolahappo! 

Punainen pallo kuvaa happiatomia 
ja valkoinen pallo vetyatomia. 

Harjoitus 2 Kuva esittää vesiliuoksessa olevan vetyperoksidin hajoa-
mista vedeksi ja hapeksi.  
Kirjoittakaa reaktioyhtälö.  

2 2 2 2
2 H O (aq) 2 H O(l) + O (g)
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MUISTA:  
• metallit kiinteitä (elohopea, Hg, nesteenä),  
• happi, typpi, vety ja halogeenit kaksiatomisia, 
• ioniyhdisteet eli suolat kiinteitä, mutta kylläisessä vesiliuoksessa sekä 

(aq) (veteen liuenneena ioneina) että (s) (kiinteä suolana) 
• hapot ja emäkset veteen liuenneina 

 

Kemiallisessa reaktiossa ainetta ei voi hävitä eikä syntyä, vain olomuodot 
muuttuvat  aineen häviämättömyyden periaate. Tämän vuoksi reaktio-
yhtälö tasapainotetaan, eli etsitään pienimmät kokonaislukukertoimet kemi-
allisten kaavojen eteen. 
 

Kemialliset kaavat: H2, O2, KClO3, C3H5N3O9, jne.  ÄLÄ MUUTA kemiallisia 
kaavoja (alaindeksejä)! 
 

Sähkövarauksen pitää pysyä samana. Eli esimerkiksi ionireaktioissa yhtälön 
molemmilla puolilla on ionien varausten summan oltava sama. Samoin 
hapetus-pelkistys ilmiössä hapetuslukujen täytyy olla itseisarvoltaan samat, 
mutta vastakkaismerkkiset!  tarkemmin opintojaksolla 5. 

Aineen häviämättömyyden laki 

Esimerkki Raudan Fe ja rikin S seosta kuumennettaessa niiden välil-
lä tapahtuu reaktio, jonka päätuotteena on rautasulfidia FeS. Jos kaasu-
maisia reaktiotuotteita ei muodostu, reaktioseoksen massa säilyy koko 
ajan samana, sillä atomeja ei synny eikä häviä reaktiossa. 
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Reaktioyhtälön kertoimien määrittäminen 

Esimerkki 1, reaktioyhtälön tasapainottaminen: 
a) Tasapainotetaan reaktioyhtälö: 

Zn s + HCl aq  → ZnCl2 aq + H2 g . 

Nyt sinkit Zn ovat tasapainossa, mutta kloorit Cl ja vedyt H eivät. Kirjoite-
taan kerroin kaksi vetykloridin (suolahapon) eteen 

Zn s + 2 ∙ HCl aq  → ZnCl2 aq + H2 g . 

Havaitaan, että näin on saatu tasapainotettu metallisen sinkin reaktio suola-
hapon kanssa 

Zn s + 2 ∙ HCl aq  → ZnCl2 aq + H2 g . 
 

b) Tasapainotetaan reaktioyhtälö 

KClO3 s  → KCl s + O2 g . 

Havaitaan, että aluksi vain happi O ei ole tasapainossa. Kirjoitetaan kerroin 
kaksi kaliumkloraatin eteen ja kerroin kolme happimolekyylin eteen 

2 ∙ KClO3 s  → KCl s + 3 ∙ O2 g . 

Seuraavaksi tasapainotetaan kaliumit, jotka alun perin oli tasapainossa.  
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Lähtöpuolella on nyt 2 kpl, reaktiotuotteissa vain yksi, joten kirjoitetaan ker-
roin 2 kaliumkloridin eteen 

2 ∙ KClO3 s  → 2 ∙ KCl s + 3 ∙ O2 g . 

Havaitaan, että samalla myös kloorit saavuttivat tasapainon. Tasapainotettu 
reaktio on siis 

2 ∙ KClO3 s  → 2 ∙ KCl s + 3 ∙ O2 g . 
 

Toinen vaihtoehtoinen tapa:  
Reaktioyhtälö on siis 

KClO3 s  → KCl s + O2 g . 
Tasapainotetaan hapet 

KClO3 s  → KCl s +
3

2
∙ O2 g . 

Kerrotaan lopuksi kokonaisluvulla 2 koko reaktioyhtälö 

2 ∙ KClO3 s  → 2 ∙ KCl s + 2 ∙
3

2
∙ O2 g , 

jolloin tasapainotettu reaktioyhtälö on 
 

2 ∙ KClO3 s  → 2 ∙ KCl s + 3 ∙ O2 g . 

Esimerkki 2, reaktioyhtälön tasapainottaminen: a) Natriummetalli reagoi 
veden kanssa muodostaen natriumhydroksidin vesiliuoksen ja vetykaasua. 
Reaktioyhtälö on: 

Na s + H2O l  → NaOH aq + H2 g . 

Tasapainotetaan vedyt 

Na s + 2 ∙ H2O l  →  2 ∙ NaOH aq + H2 g . 

ja sitten natriumit (hapet tasapainossa) 

2 ∙ Na s + 2 ∙ H2O l  →  2 ∙ NaOH aq + H2 g . 

Hapet säilyvät tasapainossa. Siis tasapainotettu reaktioyhtälö on: 

2 ∙ Na s + 2 ∙ H2O l  →  2 ∙ NaOH aq + H2 g . 
 

b) Kalsiumkarbonaatti hajoaa kuumennettaessa kalsiumoksidiksi ja hiilidioksidiksi. 
Reaktioyhtälö on: 

CaCO3 s
+lämpöä

 CaO s + CO2 g . 
 

Havaitaan, että on valmiiksi tasapainossa. 
 
MUISTA triviaalinimet: 
poltettu kalkki = CaO ja sammutettu kalkki Ca OH 2. 
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Yhdisteiden nimeäminen A 

Yhdisteiden nimeäminen B 


